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Науково-дослідний проект  

«Українська Греко-Католицька Церква (1991–2011 рр.): 

етапи формування організаційної структури, особливості 

релігійно-церковного життя, перспективи розвитку»: 

спроба обґрунтування 
 

Історія УГКЦ у період незалежності Україні стала об‘єктом значної уваги 

вітчизняних науковців – істориків, релігієзнавців, богословів, каноністів, які до 

того ж належать до різних наукових шкіл
1
. В полі їхніх наукових інтересів було 

вже велике коло наукових проблем, які охоплюють наступні хронологічні 

періоди:  

1) період укладення Берестейської унії 1596 р.
2
;  

2) становлення та розвиток Київської Унійної Церкви-митрополії в кінці 

XVI – наприкінці XVIII століть
3
;  

3) розвиток Греко-Католицької Церкви у 1772–1946 роках
4
;  

4) «катакомбний» період розвитку УГКЦ (1946–1989 рр.) та період її 

легалізації (1989–1991 рр.)
5
;  

5) основні тенденції розвитку УГКЦ в незалежній Україні (з 1991 р. 

до сучасності)
6
.  

Водночас у межах кожного із вказаних періодів більшою чи меншою 

мірою науковці досліджували такі комплексні проблеми, як:  

 відносини між Церквою та державою, в тому числі державна політика 

щодо Церкви в цілому, формування договірних відносин на підставі 

Конкордатів, суспільно-політичної діяльності ієрархів і духовенства, 

взаємовпливу політики і релігії тощо
7
;  

 діяльність визначних осіб Церкви – митрополитів та єпископів, зокрема 

Київських митрополитів М. Рогози, І. Потія, Й. В. Рутського, Галицьких 

митрополитів М. Левицького, Й. Сембратовича, А. Шептицького, 

Патріарха Й. Сліпого, єпископів Й. Кунцевича, Й. Коциловського, 

Г. Хомишина та багатьох інших
8
;  

 становлення та розвиток ієрархічної організаційної структури Церкви, 

зокрема історія окремих єпархій УГКЦ – Львівської, Перемишльської, 

Станиславівської
9
;  

 роль Церкви, її ієрархії та духовенства у суспільно-політичному, 

економічному, соціальному та культурному житті суспільства
10

;  

 взаємозв‘язок національної та еклезіальної ідентичностей
11

 тощо.  

Відзначимо деякі новітні тенденції у постановці та розв‘язанні окреслених 

науково-дослідних проблем, визначну роль в яких відіграє Інститут історії Церкви 

Українського Католицького Університету (далі – ІІЦ УКУ). Серед багатьох його 

науково-дослідних проектів відзначимо декілька: дослідницький та архівний 
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проект «Образ сили духу: жива історія підпільного життя Української Греко-

Католицької Церкви 1946–1989 рр.», що успішно реалізується з моменту 

заснування установи 1992 р.
12

; серію видань наукової конференції «Берестейські 

читання» (у 6-ти томах)
13

; видання спеціалізованого наукового журналу-збірника 

з церковної історії «Ковчег» (до 2010 року опубліковано 5 «чисел»-випусків)
14

; 

публікацію джерел з історії Церкви тощо. Хочемо зауважити, що серед 

археографічних публікацій джерел заслуговують на особливу увагу заплановані 

та частково реалізовані ІІЦ УКУ два проекти: перший – це «Протоколи 

генеральних (єпископських) візитацій українських та білоруських церков 

Київської унійної митрополії XVII–XVIII століть»
15

; другий – це серія архівних 

документів «Церква в житті суспільства: міжконфесійні та міжнаціональні 

стосунки в Галичині (1772–1991)»
16

. Враховуючи науковий потенціал колективу 

ІІЦ УКУ та концентрацію у Львові значної кількості архівних і наукових установ, 

можемо впевнено стверджувати, що згадані проекти будуть реалізовані в ближчій 

або дальшій перспективі. Також важливим науковим форумом, що сприяв 

дослідженню історії УГКЦ, стала щорічна Міжнародна наукова конференція 

«Історія релігій в Україні», яка уже впродовж 20 років (1990–2010) проводиться 

на базі Львівського музею історії релігії
17

. Врешті, варто згадати також цикл 

Міжнародних науково-практичних конференцій під спільним гаслом «Україна і 

Ватикан», з яких упродовж 2007–2011 рр. проведено вже п‘ять
18

. Отже, 

враховуючи сучасні тенденції розвитку історіографії історії УГКЦ, можемо 

констатувати, що досі увагу дослідників привертали, як правило, історичні 

особистості, «знакові» події та процеси, починаючи від Берестейської унії 1596 р. 

до сьогодення. Очевидно, інтерес науковців періоду незалежності України до тих 

чи інших вищеперелічених проблем диктувався передусім необхідністю 

відновлення дослідження історії УГКЦ, заповнення «білих плям», базуючись на 

принципах об‘єктивності та історизму. Помітною за останнє десятиліття є 

еволюція в методологічних підходах та виборі конкретної тематики з історії 

УГКЦ вітчизняними науковцями, які все більше акцентують увагу на 

«внутрішніх» аспектах (таких як організаційна структура, богословська спадщина, 

релігійна освіта тощо), не відмовляючись, звичайно, й від висвітлення 

«зовнішніх» (зокрема, державно-церковних відносин, ролі ієрархії та духовенства 

в різних видах суспільного життя – політичному, економічному, культурному 

тощо).  

Продовжуючи означену тенденцію зростання наукового інтересу до 

«внутрішнього» життя та розвитку УГКЦ, підкреслимо потребу фахових 

досліджень з історії Церкви взагалі, їх практичну значущість у підготовці нового 

покоління духовенства, у формуванні толерантної суспільної думки для 

налагодження екуменічного діалогу між християнськими конфесіями в Україні. 

Звичайно, визначна та провідна роль у відродженні історії Церкви як наукової 

дисципліни в Україні належить вже згадуваному ІІЦ УКУ, співробітники якого не 

тільки прагнуть заповнити «білі плями» історичного минулого УГКЦ, але й 

активно розробляють нові методологічні підходи в історіописанні, намагаються 

впроваджувати результати досліджень у пастирську практику
19

. Крім того, в 

рамках організаційної структури УКУ створено мережу науково-дослідних 

інститутів: Інститут Релігії і Суспільства, Інститут Богословської Термінології та 

Перекладів, Інститут Неолатиністики, Катехитично-Педагогічний Інститут, 

Інститут Літургії, Інститут Родини і Подружнього Життя, Інститут Канонічного 

Права (останній ліквідовано у 2008 р.)
20

. Співпраця цих науково-дослідних 

установ не тільки сприятиме розвитку богословської науки в Україні, але й може 

стати вагомим підґрунтям для міждисциплінарних досліджень, зокрема в царині 

історії Церкви.  
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Водночас зазначимо: в мережі богословських навчальних і наукових 

закладів УГКЦ все більш помітну роль починає відігравати Івано-Франківська 

Теологічна Академія (далі – ІФТА), заснована у 2000-му році на базі  

Івано-Франківського Теологічно-Катехитичного Духовного Інституту  

(далі – ІФТКДІ). Серед основних завдань ІФТА, згідно зі статутом 2006 р., є 

«підготовка кваліфікованих науковців, викладачів, кадрів для священнослужіння; 

організація та проведення фундаментальних і прикладних наукових досліджень; 

сприяння діалогу між східними християнами; плекання інтелектуального життя 

Церкви, сприяння всебічному осмисленню християнського світогляду; 

інформаційна діяльність; видавнича діяльність»
21

. Професорсько-викладацький 

колектив ІФТА, що у 2010 році складався із 54 професорів, доцентів і 

викладачів
22

, спрямовує свої зусилля не тільки на підготовку нового покоління 

священиків і катехитів, але й на розвиток різних галузей богословської науки. 

З цією метою за останнє десятиліття ректор ІФТА єпископ С. Мудрий зосередив 

увагу на двох напрямках: перший – це підвищення рівня богословської освіти 

викладачів через поглиблення студій як у рамках ІФТА (відкрито Відділ 

аспірантури), так і в католицьких університетах країн Європи; другий – це 

інформаційно-видавнича діяльність, що реалізується через видання серії 

посібників, монографій та статей з богословських наук
23

. З метою активізації 

науково-дослідної діяльності професорсько-викладацького колективу ІФТА  

віце-ректор з наукової роботи ІФТА, доктор теологічних наук, професор кафедри 

теології ІФТА, протоієрей Річард Горбань у 2007 році відновив видання фахового 

богословського збірника статей, який отримав офіційну назву «Науковий вісник 

Івано-Франківської Теологічної Академії «Добрий Пастир»
24

. На базі ІФТА діє 

також Наукова бібліотека, в якій, крім масиву новітніх видань науково-

богословської літератури (включно з періодикою), зберігається окремий фонд 

т.зв. «Бібліотеки Андрея Шептицького». Отже, можемо констатувати, що в ІФТА 

закладено основу для розвитку фундаментальних і прикладних досліджень у 

галузі богословських наук, однією з яких є історія Церкви. Водночас, 

підкреслимо, для успішного розвитку досліджень необхідна певна структурна 

організація відповідних науково-дослідних інститутів і центрів (наприклад, за 

аналогією з УКУ чи за іншим принципом), існування яких передбачене статутом 

ІФТА від 2006 р.
25

.  

Аналізуючи результати науково-богословської діяльності колективу 

ІФТКДІ–ІФТА за 1990–2010 роки, відзначимо декілька її основних рис:  

1) акцент на виданні літератури, яка має переважно характер навчальних 

посібників з богословських дисциплін, але водночас не позбавлена 

наукового характеру, адже ґрунтується на аналізі першоджерел та новітніх 

досліджень фахових богословів, каноністів, істориків, релігієзнавців
26

;  

2) поєднання в окремих богословських виданнях наукового змісту та 

пастирської практичної доцільності, що обумовлюється, зокрема, 

актуальними проблемами розвитку УГКЦ
27

;  

3) поступова диференціація спеціальних досліджень за окремими 

богословськими науковими дисциплінами (моральне богослов‘я, канонічне 

право, теорія та історія філософії, церковне мистецтво, історія Церкви 

тощо)
28

;  

4) спроби залучення студентів ІФТА до науково-дослідної роботи, зокрема 

через написання і захист дипломних робіт
29

.  

Організація науково-богословської діяльності ІФТА на перспективу 

повинна насамперед враховувати основні тенденції розвитку нашої Церкви, які 

визначаються, зокрема, Патріаршим Синодом Єпископів УГКЦ, сприяти не тільки 

зростанню богословської освіти духовенства, але й поширенню богословських 
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знань серед віруючих та людей доброї волі. Так, серед основних стратегічних 

завдань, визначених Патріаршим Синодом Єпископів УГКЦ у 2005–2010 рр., 

були проблеми «нової євангелізації» суспільства, розвитку організаційних 

структур та опрацювання Партикулярного права УГКЦ, плекання покликань до 

чернечого життя, формування нового покоління священиків, катехитів та інших 

видів церковного служіння, сприяння екуменічному діалогу тощо. Звідси 

випливає потреба в деякій «багатовекторності» досліджень, спрямованих на 

вирішення цих «викликів часу»: по-перше, щодо вибору різноманітних тем та 

проблем; по-друге, щодо використання методологічного інструментарію різних 

наукових дисциплін, особливо богословських і соціально-гуманітарних.  

Проте для досягнення ефективності та практичної значущості науково-

богословських досліджень, на нашу думку, варто визначити їх пріоритетні 

напрямки або комплексні проблеми. Однією з перших спроб такої класифікації 

наукових досліджень в ІФТА, напевно, слід вважати рубрикацію наукових статей 

в «Науковому віснику ІФТА «Добрий Пастир». Головний редактор цього 

наукового збірника професор, доктор теологічних наук, протоієрей Річард 

Горбань розподіляє статті за наступними рубриками: «Канонічне право», «Історія 

філософської та богословської думки», «Біблійна / Теологічна антропологія», 

«Моральна теологія», «Пастирська теологія», «Екуменізм», «Релігієзнавство», 

«Українська церковна археологія», «Українське сакральне/церковне мистецтво», 

«Християнська психологія», «Історія Церкви в Україні», «Джерела 

Християнства»
30

. Таке поєднання дисциплінарного та тематичного принципів 

класифікації досліджень покликане розмежувати наукові інтереси фахових 

дослідників, має свої позитиви та «недоліки»: з одного боку, зберігає свободу 

дослідників у виборі тематики і методології завдяки їх приналежності до різних 

наукових шкіл і напрямів, а з іншого – розосереджує творчі зусилля навіть тих 

науковців, які організаційно належать до ІФТА, через відсутність «стратегічних» 

комплексних проблем.  

Однією з них, очевидно, може стати комплексна проблема «Українська 

Греко-Католицька Церква (1991–2011 рр.): етапи формування організаційної 

структури, особливості релігійно-церковного життя, перспективи розвитку». 

Звичайно, окреслена проблема (назва якої також може бути скоригована в процесі 

дискусії) може бути не єдиною, а однією із багатьох в процесі організації науково-

богословських досліджень в ІФТА за спеціальністю «Історія Церкви». Серед 

інших комплексних проблем за цією ж спеціальністю можемо окреслити 

приблизно такі: «Історія Станиславівської/Івано-Франківської єпархії УГКЦ», що 

вже почала активно розроблятися вітчизняними дослідниками; «Біографічні 

нариси ієрархії та духовенства УГКЦ ХІХ–ХХІ століть»; «Джерела з історії 

Церкви (в тому числі УГКЦ)» тощо. Окремого обговорення потребує організація 

міждисциплінарних науково-богословських досліджень, з яких хочемо 

виокремити комплексну проблему «Історичний розвиток канонічного права 

УГКЦ (1596–2011 рр.)», розробкою якої вже активно займається колектив 

кафедри Східного канонічного права ІФТА.  

Обґрунтовуючи доцільність розробки комплексного науково-дослідного 

проекту «Українська Греко-Католицька Церква (1991–2011 рр.): етапи 

формування організаційної структури, особливості релігійно-церковного життя, 

перспективи розвитку», хочемо навести декілька аргументів «за», а також 

можливі застереження чи аргументи «проти» щодо такого визначення.  

По-перше, сучасна історія УГКЦ, за деякими винятками, ще не стала 

об‘єктом пильної уваги вітчизняних дослідників, відсутні поки що комплексні 

дослідження з історії УГКЦ кінця ХХ – початку ХХІ ст. Зрозуміло, що тільки з 

часом, хоча б через 20-50 років, можна буде дати менш-більш об‘єктивну оцінку 
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певних історичних процесів, деталі яких залишаються поза увагою сучасного 

дослідника. Однак процес відновлення, становлення і навіть поширення 

організаційної структури УГКЦ в Україні за перше десятиліття ХХІ століття дає 

підстави для проведення хоча б «короткострокового аналізу» сучасної історії. 

Водночас не заперечуємо необхідності при аналізі «сучасності» звертатися до 

більш ранніх періодів історії, дослідження яких через механізм причинно-

наслідкових зв‘язків допоможе з‘ясувати окремі обставини сучасного стану 

УГКЦ.  

По-друге, зосередження уваги саме на розвитку організаційної структури 

УГКЦ, хоча, можливо, й виглядає не зовсім коректним (адже богословська 

традиція акцентує більше на духовній, а не адміністративній складовій), все ж, на 

нашу думку є достатньо виправданим, адже Церква обов‘язково охоплює певну 

географічну територію, а не тільки «територію душ», а також має чітку ієрархічну 

організаційну будову. Не вдаючись до дискусії про «канонічну територію», якою, 

зокрема, спекулюють представники Російської Православної Церкви в 

екуменічному діалозі
31

, тільки підкреслимо, що поняття організаційної структури 

властиве Церквам будь-якої юрисдикції (Католицької латинського обряду, 

Східних Католицьких чи Православних), а тому потребує належного дослідження 

на підставі аналізу різних джерел, особливо канонічного права. Звідси й випливає, 

на нашу думку, необхідність міждисциплінарного дослідження окресленої 

проблеми, врахування не тільки відповідних видів джерел, але й методології 

таких дисциплін як «Канонічне право» та «Історія Церкви».  

По-третє, існують деякі «ідеологічні» мотиви, що обумовлюють 

актуальність подібних досліджень. Одним із них є всебічне (історичне, 

богословське, канонічно-правове) обґрунтування еклезіальної ідентичності УГКЦ, 

окресленої, зокрема, Патріаршим Синодом Єпископів УГКЦ 2006 р. Так, у п. 1 

постанов цього Синоду зазначено: «Визначити як основу нашої ідентичності, що 

ми є: 1) Церквою свого права; 2) вповні об‘єднаними з наступником святого 

Петра – Єпископом Рима; 3) носіями східно-християнського благочестя 

візантійської традиції з часу Володимирового хрещення; 4) зважаючи на нашу 

історію, наше географічне положення і наш релігійно-церковний досвід, 

покликані сприяти повному взаєморозумінню двох християнських традицій – 

візантійської і латинської»
32

. Звідси випливає ще один мотив – це розвиток 

екуменічного діалогу на офіційному та «буденному» рівнях
33

, що повинно 

сприяти відновленню єдності Української Церкви на основі традиції 

«Володимирового хрещення».  

По-четверте, утвердження Патріархату УГКЦ, що реалізується через 

скликання Патріарших Синодів Єпископів, сесій Патріарших Соборів, взаємодію 

між «матірною Церквою та дочірними Церквами на поселеннях»
34

 тощо, просто 

змушує фахових істориків, каноністів, богословів активізувати дослідження 

окресленої проблеми. Нагадаємо, що на початку ХХІ ст. УГКЦ набула досить 

розвиненої організаційної структури, що у 2010 році включала 12 єпархій та 

екзархатів в Україні, 1 митрополію та 3 екзархати в країнах Європи, 2 митрополії 

у Північній Америці, 2 єпархії у Південній Америці, 1 єпархію в Австралії, а до 

складу Патріаршого Синоду єпископів УГКЦ входили 50 ієрархів
35

. В листопаді – 

грудні 2011 р. Верховний Архієпископ УГКЦ Святослав Шевчук створив в 

Україні три нові митрополії: Львівську, Івано-Франківську та Тернопільсько-

Зборівську, що має важливе значення для розвитку організаційної структури та 

досягнення в перспективі Патріаршого устрою УГКЦ. Очевидно, що навіть 

елементарна популяризація знань про ці «адміністративно-канонічні одиниці» 

серед вірних і духовенства, покликана скріпити почуття єдності в УГКЦ, вимагає 

конкретних наукових розробок їхнього історичного розвитку.  
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По-п‘яте, ініційовані Синодом Єпископів УГКЦ процеси беатифікації 

мучеників за віру у ХХ ст. та пов‘язана з ними діяльність Постуляційного центру 

УГКЦ
36

, очевидно, потребують належної організації науково-дослідної роботи, 

зокрема історико-біографічних досліджень.  

По-шосте, наявні навіть суто практичні мотиви у сфері церковно-

державних відносин, які потребують не тільки юридичних обґрунтувань, але й 

історичних досліджень. Серед них – питання про реабілітацію УГКЦ на 

законодавчому рівні, якого домагалися у період легалізації та відновлення УГКЦ 

в Україні (1989–1991 рр.), питання про реституцію церковного майна, що без 

достатнього історичного і правового обґрунтування може викликати значний 

суспільний резонанс тощо.  

Звичайно, існують певні застереження щодо практичної реалізації 

обґрунтованої ідеї комплексного дослідження сучасної історії УГКЦ.  

Перше з них повинно б стосуватися насамперед джерельної бази 

дослідження. Адже зрозуміло, що, окрім інтернет-ресурсів відповідних 

митрополій, єпархій та екзархатів УГКЦ в Україні та діаспорі, науковці ІФТА 

мають об‘єктивно обмежений доступ до інших видів джерел (архівних матеріалів 

єпархіальних управлінь – Консисторій, Капітул і Церковних Судів, церковної 

періодики тощо). Втім, навіть наявна в регіоні джерельна база з історії Церкви 

дозволяє розпочати дослідження окремих комплексних проблем.  

Так, Наукова бібліотека ІФТА (далі – НБ ІФТА) містить окремий фонд 

«Бібліотека Андрея Шептицького»
37

, який на початку 1990-х років передали з 

Державного архіву Івано-Франківського області. Цей фонд, хоча й 

використовується дослідниками, викладачами та студентами ІФТА, звичайно, ще 

потребує ретельної фахової бібліографічної обробки наявної літератури. Виявлені 

у фондах «Бібліотеки Андрея Шептицького» джерела, очевидно, можуть стати 

основою для дослідження проблем розвитку УГКЦ в різні історичні періоди.  

Крім того, у Державному архіві Івано-Франківської області (далі – ДАІФО) 

наявна значна джерельна база для дослідження історії УГКЦ з кінця XVIII до 

середини XX ст. Особливо цінним у ДАІФО є фонд 504 «Єпископська 

Консисторія в м. Станіславів (1788–1939 рр.)», що містить близько 1200 справ. 

Ці справи містять матеріали засідань Єпископської Консисторії (1886–1938 рр.), 

єпископських та деканальних канонічних візитацій парафій, листування між 

Єпископською Консисторією, патронами та органами місцевої влади щодо 

заміщення вакантних посад парохів і сотрудників, матеріали про створення нових 

парохій, будівництво церковних споруд (церков, дзвіниць, парохіяльних 

будинків), про пожертви віруючих на користь Церкви, надання матеріальної 

допомоги священикам, особові справи окремих священиків, про оренду, продаж і 

парцеляцію ерекціональної (церковної) землі тощо. В окремих справах фонду 

2 ДАІФО «Станіславське воєводське управління (1921–1939 рр.)» теж наявні 

матеріали про заміщення вакантних посад у парохіях, створення нових парохій, 

будівництво церковних споруд, парцеляцію церковної землі, суспільну діяльність 

духовенства тощо. В інших фондах ДАІФО наявні окремі справи з матеріалами 

про діяльність духовенства УГКЦ кінця ХІХ – середини ХХ ст. Наявна джерельна 

база ДАІФО дозволяє розпочати комплексне дослідження історії Станиславівської 

єпархії у 1885–1946 рр. та часткове дослідження історії Львівської архієпархії у 

1788–1946 рр., які, однак, необхідно доповнювати іншими джерелами.  

Це пов‘язано передусім із тим, що «канонічна територія» Станиславівської 

єпархії УГКЦ до 1946 р. включала деканати в межах Станиславівського та 

Тернопільського воєводств, а північно-західні повіти Станиславівського 

воєводства включали частину деканатів, що належали до «канонічної території» 

Львівської архієпархії УГКЦ. Звідси – необхідність використання матеріалів 
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окремих фондів Державного архіву Тернопільської області (далі – ДАТО), 

Державного архіву Львівської області (далі – ДАЛО), Центрального державного 

історичного архіву України у м. Львів (далі – ЦДІАУЛ), Відділу рукописів 

Львівської Національної наукової бібліотеки імені В. Стефаника  

(далі – ВР ЛННБ) та інших наукових установ. Звичайно, організація науково-

дослідної роботи працівників ІФТА у вказаних архівних установах потребуватиме 

чимало часу, творчих зусиль і коштів, проте може дати ефективні результати для 

дослідження історії УГКЦ.  

Іншим видом джерел з історії УГКЦ є періодичні видання, насамперед 

церковного походження. Серед них особливу увагу звертаємо на офіційні видання 

– єпархіальні вісники та шематизми, а також інші газети та журнали, що виходили 

під патронатом УГКЦ. Так, у фонді «Бібліотека Андрея Шептицького» Наукової 

бібліотеки ІФТА є майже повні комплекти видань «Вісника Станиславівської 

єпархії» (1886–1939 рр.), «Львівських архиєпархіяльних відомостей»  

(1886–1939 рр.); у фондах Науково-довідкової бібліотеки ДАІФО (далі – НДБ 

ДАІФО) – також майже повні комплекти видань «Шематизму всього духовенства 

Станиславівської єпархії на рік Божий…» (1886–1938 рр.), «Шематизму всього 

духовенства Львівської архиєпархії на рік Божий…» (1886–1938 рр.), 

«Шематизму всього духовенства Перемиської єпархії на рік Божий…»  

(1886–1938 рр.). Крім того, у фондах НБ ІФТА та НДБ ДАІФО є комплекти таких 

церковних періодичних видань, як «Нива», «Добрий Пастир», «Богословія» тощо.  

Таким чином, окреслена джерельна база з історії УГКЦ, доступ до якої для 

колективу ІФТА є відносно легким, уже може стати основою для організації 

науково-дослідної роботи за певними комплексними проблемами.  

Зважаючи на деяку обмеженість для колективу ІФТА доступу до інших 

наукових установ (архівів та наукових бібліотек в інших містах України), 

пропонуємо також організувати та розвинути співпрацю ІФТА з науковцями 

інших вищих навчальних та наукових закладів України і діаспори (Інститут 

історії Церкви Українського Католицького Університету в Львові; Інститут історії 

та політології, кафедра релігієзнавства і теології філософського факультету 

Прикарпатського національного університету імені В. Стефаника; Інститут 

Східно-християнських студій імені митрополита А. Шептицького при 

Оттавському університеті; Люблінський католицький університет та багато ін.), а 

також звузити коло наукових пошуків до окремих «регіональних об‘єктів» у 

межах УГКЦ (наприклад, Львівської митрополії-архієпархії, Самбірсько-

Дрогобицької, Сокальсько-Жовківської, Стрийської єпархій, Івано-Франківської 

митрополії-архієпархії, Коломийсько-Чернівецької єпархії, Тернопільсько-

Зборівської митрополії-архієпархії, Бучацької єпархії, Луцького екзархату).  

Другим можливим застереженням щодо нашого проекту, напевно, буде 

питання про методологію досліджень. Зрозуміло, що історія Церкви як наукова 

дисципліна знаходиться на межі двох наукових галузей – богослов‘я та історії
38

, 

що повинно спонукати дослідника до врахування різних методологічних підходів 

у процесі дослідження. Варто зазначити, що в узагальнюючих працях і 

«посібниках» з історії Церкви тих українських істориків, що належать до УГКЦ 

(наприклад, Г. Лужницького, С. Мудрого, А. Сапеляка), поряд з апологетичним 

підходом, наявні також принципи об‘єктивності та історизму; тим часом в 

узагальнюючих дослідженнях «світських» істориків (В. Марчука, В. Пащенка та 

ін.) декларується навіть принцип «позаконфесійності» в дослідженні історії 

УГКЦ. Додамо, що у вітчизняній історичній науці у 1990–2000-х рр. 

дискутувалася проблема методологічної кризи історичних досліджень в Україні 

посттоталітарного періоду та пропонувались різні шляхи виходу з неї
39

. 

Вітчизняні дослідники різних наукових шкіл та напрямів, що вивчали історію 
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Церкви, почали пропонувати власні варіанти розв‘язання «методологічної кризи» 

та методологічні концепції дослідження історії Церкви
40

. Усвідомлюючи 

складність вирішення даної проблеми, пропонуємо ініціювати дискусію про 

методологічні засади дослідження історії Церкви.  

Очевидно, вищевисловлені аргументи «за» і «проти» обґрунтованого нами 

науково-дослідного проекту «Українська Греко-Католицька Церква  

(1991–2011 рр.): етапи формування організаційної структури, особливості 

релігійно-церковного життя, перспективи розвитку» можна ще доповнити в 

процесі наукової дискусії, яку сподіваємося ініціювати на сторінках нашого 

«Наукового вісника ІФТА «Добрий Пастир». Водночас закликаємо фахових 

істориків, каноністів і богословів долучитися до розробки та реалізації цієї та 

інших, можливо, навіть альтернативних науково-дослідних програм в ІФТА.  

Врешті, окреслимо наше бачення перспективи розвитку науково-дослідної 

діяльності в ІФТА. Проект «Українська Греко-Католицька Церква  

(1991–2011 рр.): етапи формування організаційної структури, особливості 

релігійно-церковного життя, перспективи розвитку» можна реалізувати як 

«інтегроване об’єднання» кількох науково-дослідних програм, які можуть 

охоплювати більш ранні історичні періоди і досягати сучасності:  

 

А. Вивчення та публікація джерел з історії Церкви:  

1) збірник «Пастирські листи і твори Станиславівських/Івано-Франківських 

єпископів (1885–2010 рр.)» в кількох томах і книгах, що охопить творчу 

спадщину єпископів Юліана Пелеша, Юліана Куїловського, Андрея 

Шептицького, Григорія Хомишина, Івана Лятишевського, Симеона Лукача, 

Івана Слезюка, Софрона Дмитерка, Софрона Мудрого, Володимира 

Війтишина. До збірника, на нашу думку, необхідно включити максимальну 

кількість видів джерел: пастирські листи і послання, проповіді, накази та 

розпорядження для єпархіального духовенства, богословські твори, 

офіційне й приватне листування, – авторство яких належить названим 

єпископам саме в період перебування на Станиславівському 

єпископському престолі. Така нова публікація творчої спадщини 

Станиславівських єпископів, хоча і є своєрідним «репринтом» попередніх 

видань, все ж буде доповнена корпусом інших джерел (архівних 

матеріалів, статей з періодики, епістолярію, мемуарів), допоможе її 

систематизувати (за проблемною, хронологічною чи іншими ознаками) й 

залучити до ширшого наукового обігу;  

2) збірник «Документи Соборів Станиславівської/Івано-Франківської Єпархії 

УГКЦ» в трьох томах, що містять матеріали Єпархіяльних Соборів 1897, 

1908, 2002 рр.
41

. Публікацію цих матеріалів варто супроводити 

коментарями істориків, каноністів і богословів;  

3) збірник документів «Протоколи засідань Єпископської Консисторії в 

Станіславові (1886–1946 рр.)». Документи засідань Консисторії 

Станиславівської єпархії УГКЦ, збережені у ДАІФО
42

, є важливим 

джерелом до вивчення не тільки внутрішнього життя Церкви, але й 

суспільної діяльності духовенства;  

4) збірник документів «Протоколи канонічних візитацій парафій 

Станиславівської єпархії УГКЦ (1885–1946 рр.)». Дослідження документів 

генеральних єпископських візитацій у Київській Унійній митрополії у 

XVII–XVIII ст., започатковане Інститутом української археографії та 

джерелознавства імені М. С. Грушевського НАН України й Інститутом 

історії Церкви УКУ
43

, може бути продовжене, зокрема, як спільний проект 

ІФТА та ДАІФО на основі виявлених архівних матеріалів
44

;  
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5) збірник документів «Книга обліку священиків Станиславівської єпархії 

УГКЦ (1885–1946 рр.)», основою якого можуть стати декілька архівних 

справ із фонду 504 ДАІФО
45

. Публікація цього виду джерел може сприяти 

дослідженню соціального походження та пастирського служіння як 

окремих священиків, так і цілих священичих династій в межах 

Станиславівської єпархії;  

6) збірник «Зведений Шематизм духовенства Станиславівської єпархії УГКЦ 

(1885–1946 рр.)», який би ґрунтувався не тільки на опублікованих 

офіційних виданнях «Шематизму…», як у «версії» о. Д. Блажейовського
46

, 

але й на додаткових джерелах – архівних матеріалах, періодичних 

виданнях, мемуарній літературі тощо; також необхідно змінити принцип 

формування відомостей – за хронологічно-проблемним підходом, що 

дозволить врахувати особливості різних історичних періодів;  

7) збірник документів і матеріалів «Станиславівська/Івано-Франківська 

єпархія УГКЦ в «катакомбний період» (1946–1989 рр.)» в кількох томах, 

наповнених архівними матеріалами (частина з них до початку 1990-х рр. 

були під грифом «цілком таємно»), вибіркою статей із періодики, 

мемуарною літературою, збіркою усних свідчень. Щодо останнього виду 

джерел, то науковцям ІФТА варто або приєднатися до відомого архівно-

дослідного проекту ІІЦ УКУ «Образ сили духу…», або ж розпочати 

власний подібний проект;  

8) збірник «Зведений Шематизм Івано-Франківської єпархії УГКЦ  

(1991–2010 рр.)» повинен узагальнити статистичні дані про розвиток 

організаційної структури Івано-Франківської єпархії. Оскільки за вказаний 

період було здійснено тільки два офіційних видання «Шематизму» (1995 та 

2009 рр.), то значну частину відомостей доведеться встановлювати на 

підставі матеріалів Архіву Єпархіяльного Управління Івано-Франківської 

єпархії УГКЦ, офіційних періодичних видань – «Нова Зоря»  

(1991–2010 рр.), «Добрий Пастир» (1990–1993, 1996, 1997 рр.), «Вісник 

Івано-Франківської єпархії УГКЦ» (1999–2010 рр.).  

 

Б. Спеціальні наукові дослідження з історії УГКЦ, що можуть бути реалізовані 

як окремими монографічними виданнями в серії «Бібліотека Наукового вісника 

ІФТА «Добрий Пастир», так й у формі наукових статей в самому журналі 

«Науковий вісник ІФТА «Добрий Пастир». Така «централізація» наукових 

публікацій потрібна, на нашу думку, не стільки для «цензурування» поглядів 

дослідників, скільки для формування однієї чи декількох наукових шкіл в ІФТА 

(за напрямками досліджень), представники якої були б гідно представлені в 

наукових колах України. Попередньо можна запропонувати декілька проектів 

науково-дослідних програм:  

1) «Історичний розвиток Партикулярного права Української Греко-

Католицької Церкви (1596–2010 рр.)» – проблема, дослідження якої в 

ІФТА започаткував о. д-р О. Каськів та продовжили о. д-р О. Левицький, 

о. д-р О. Хортик, о. І. Онищук. У перспективі дослідження цієї проблеми 

можна продовжити як самостійно, так й у співпраці з науковцями УКУ, 

завдяки чому можна видати, наприклад, колективну монографію. Особливу 

увагу, на нашу думку, слід звернути на вивчення особливостей канонічно-

правового статусу окремих елементів організаційної структури УГКЦ 

(єпископів-ординаріїв, помічників, коадьюторів; Капітули та Консисторії, 

Єпархіяльного управління, Церковного суду в супружих і дисциплінарних 

справах, деканальних і парафіяльних урядів тощо) в різні історичні 

періоди;  
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2) «Історія Унії Руської Церкви з Римом від найдавніших часів до 

сьогодення» (в 2-х томах) єпископа Юліана Пелеша, опублікована вперше 

у Відні 1878–1880 рр. німецькою мовою
47

. Вважаємо, що перевидання 

цього фунаментального дослідження українською мовою є актуальним 

(навіть «справою честі») саме з ініціативи ІФТА, адже його автор – 

Ю. Пелеш – був першим єпископом в Івано-Франківську/Станиславові. 

Додамо, що чимало фактичного матеріалу та висновків із праці Ю. Пелеша 

можуть стати цінними для сучасних дослідників історії Церкви;  

3) комплексна тема «Історичний розвиток організаційної структури УГКЦ в 

Україні (1596–2011 рр.)», в рамках якої можна опублікувати, зокрема, 

наступні дослідження:  

 «Станиславівська/Івано-Франківська єпархія УГКЦ: етапи історичного 

розвитку (1885–2011 рр.)», що має продовжити та систематизувати 

дослідження даної проблеми, започатковані раніше вітчизняними 

істориками
48

; до того ж створення 13 грудня 2011 р. Івано-Франківської 

митрополії УГКЦ розпочинає нову сторінку історії;  

 «Коломийсько-Чернівецька єпархія УГКЦ (1993–2011 рр.)»;  

 «Тернопільська єпархія УГКЦ (1993–2000 рр.)»;  

 «Зборівська єпархія УГКЦ (1993–2000 рр.)»;  

 «Тернопільсько-Зборівська єпархія УГКЦ (2000–2011 рр.)», тобто до 

створення 22 грудня 2011 р. Тернопільсько-Зборівської митрополії УГКЦ;  

 «Бучацька єпархія УГКЦ (2000–2011 рр.)»;  

 «Самбірсько-Дрогобицька єпархія УГКЦ (1993–2011 рр.)»;  

 «Стрийська єпархія УГКЦ (2005–2011 рр.)»;  

 «Сокальська єпархія (2000–2011 рр.)»;  

 «Львівська архієпархія УГКЦ (1991–2011 рр.)», тобто до створення 

29 листопада 2011 р. Львівської митрополії УГКЦ;  

 «Києво-Вишгородський екзархат УГКЦ (1996–2005 рр.)»;  

 «Київська архієпархія УГКЦ (2005–2011 рр.)»;  

 «Донецько-Харківський екзархат УГКЦ (2002–2011 рр.)»;  

 «Одесько-Кримський екзархат УГКЦ (2003–2011 рр.)»;  

 «Луцький екзархат УГКЦ (з 15.01.2008 р.): історичні корені та перспективи 

розвитку»;  

4) комплексна тема «Українська Греко-Католицька Церква в діаспорі (кінець 

XIX – початок XXI ст.): особливості історичного розвитку організаційної 

структури» може бути розроблена у співпраці з науковцями інших вищих 

навчальних і наукових закладів, інших установ організаційної структури 

УГКЦ в Україні та діаспорі. Враховуючи той факт, що за 1991–2010 рр. 

чимало випускників ІФТА вже виїжджали для продовження навчання, 

стажування та пастирської праці серед українських емігрантів у країни 

Європи, Америки та Австралії, можна використати їхні контакти та досвід 

для організації науково-дослідної роботи над вказаною комплексною 

темою. На сьогодні започатковано дослідження історії Мельбурнської 

Єпархії св. апостолів Петра і Павла для українців-католиків Австралії, 

Нової Зеландії та Океанії
49

;  

5) комплексна тема «Біографічні нариси життя єпископів і священиків 

УГКЦ» може стати координуючою програмою, за допомогою якої 

історики, краєзнавці, богослови зможуть здійснювати дослідження 

життєвого шляху, пастирської та суспільної діяльності відомих єпископів і 

священиків. Зауважимо, що такі біографічні дослідження проводили, 

зокрема, П. Арсенич
50

, А. Баб‘як
51

, В. Бадяк
52

, Б. Головин
53

, ієрм. 

С. Дмитрух
54

, О. Дольницький
55

, о. В. Зінько
56

, О. Єгрешій
57

, В. Качкан
58

, 
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Л. Купчик
59

, П. Мельничук
60

 та багато інших
61

. Підкреслимо, що 

дослідження біографії окремих ієрархів і священиків виглядає 

перспективним з кількох мотивів: по-перше, необхідність дослідження 

біографій тих осіб, стосовно яких Синод єпископів УГКЦ оголосив 

початок беатифікаційного процесу; по-друге, серед вітчизняних науковців, 

які вивчають розвиток УГКЦ, все більше зростає інтерес до історичної 

біографістики
62

, що виявляється, зокрема, у вище-згаданих публікаціях; 

по-третє, дослідження біографій не тільки «історично відомих» єпископів, 

але й «менш видатних» священиків дозволить ефективніше здійснити 

об‘єктивну історичну реконструкцію розвитку УГКЦ, виявити причинно-

наслідкові механізми окремих процесів і явищ (наприклад, 

т.зв. «латинізації», взаємозв‘язку національної та еклезіальної ідентичності 

тощо);  

6) комплексна тема «Реабілітація УГКЦ: історичне, канонічно-правове та 

державно-правове обґрунтування реабілітації єпископів, священиків і 

віруючих, реституції майна та землі».  

 

В. Організація науково-практичних конференцій з актуальних проблем 

дослідження історії УГКЦ є перспективним напрямком організації науково-

дослідної роботи в ІФТА, проте вимагає активної співпраці з іншими науковими 

закладами, серед яких кафедра релігієзнавства і теології, Інститут історії та 

політології Прикарпатського національного університету імені В. Стефаника, 

Інститут історії Церкви й Інститут канонічного права Українського Католицького 

Університету. Визначення конкретних тем та відповідного організаційного рівня 

науково-практичних конференцій залишаємо для їх майбутніх організаторів. 

Однією з перспективних, на нашу думку, тем є, наприклад, проблема «Історичний 

розвиток організаційної структури УГКЦ в Україні (1596–2011 рр.)».  

 

Г. Організація науково-дослідної роботи студентів ІФТА повинна враховувати 

нормативи Навчальної програми підготовки богословів Івано-Франківської 

духовної семінарії й Івано-Франківської теологічної академії, якою, зокрема, 

передбачено підготовку та захист студентами магістерської роботи. Співпраця 

студента з науковим керівником, організована у формі наукових консультацій, 

спрямована насамперед на формування вмінь і навичок науково-дослідної роботи. 

Водночас, на нашу думку, необхідно ввести два нових елементи науково-

дослідної роботи студентів: 1) науковий семінар з окремих навчальних дисциплін 

(під час практичних чи семінарських занять), в процесі підготовки до якого 

студенти зможуть визначитися із вибором напрямку досліджень; 2) звітні 

науково-практичні конференції, на яких студенти-дипломники повинні не стільки 

звітувати про стан виконання власних робіт, як насамперед обмінюватися 

досвідом та основними ідеями дослідження як зі своїм науковим керівником, так і 

з іншими колегами-студентами, що працюють над «спорідненими» за напрямом 

дослідження темами. Результати наукових семінарів та звітних науково-

практичних конференцій можна публікувати у формі тез чи статей на сторінках 

«Наукового вісника ІФТА «Добрий Пастир». Крім того, рекомендувано ввести 

практику допуску студентів ІФДС та ІФТА до захисту магістерської роботи 

тільки при наявності пубілкації тез виступу на конференції чи наукової статті 

(односібно або у співавторстві з науковим керівником) – як на сторінках 

Наукового вісника ІФТА, так і в інших наукових виданнях. Найкращі магістерські 

роботи, які були захищені на «відмінно», Вчена Рада ІФТА може рекомендувати 

до друку у формі монографій в серії наукових видань «Бібліотека Наукового 
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вісника ІФТА «Добрий Пастир». Завядки такій співпраці досвідчених та молодих 

науковців відбуватиметься постійне оновлення кадрів ІФТА;  

 

Д. Розвиток пастирської, паломницької та екскурсійної діяльності у співпраці 

з комісіями Єпархіяльного Управління Івано-Франківської єпархії УГКЦ, серед 

яких – «Молодіжна комісія» та «Паломницький центр». Під час організації 

паломницьких поїздок до святинь, очевидно, існує найкраща можливість для 

популяризації знань з історії Церкви (наприклад, у формі буклетів та популярних 

брошур).  

Таким чином, окреслений науково-дослідний проект «Українська  

Греко-Католицька Церква (1991–2011 рр.): етапи формування організаційної 

структури, особливості релігійно-церковного життя, перспективи розвитку» може 

бути реалізований як інтегрована форма кількох науково-дослідних програм, 

окремі параметри якої можуть бути змінені в процесі конструктивної дискусії, на 

яку автори щиро розраховують в найближчому часі на сторінках Наукового 

вісника ІФТА.  

Врешті, спробуємо окреслити коло координуючих органів, які можуть бути 

відповідальними за реалізацію названого науково-дослідного проекту. Серед них 

– віце-ректор ІФТА з наукової роботи, кафедра Східного канонічного права, 

кафедра теології, які вже існують в організаційній структурі ІФТА. Крім того, для 

успішної реалізації проекту в структурі ІФТА необхідно створити кафедру історії 

Церкви, а також науково-дослідні центри (або інститути), які безпосередньо 

могли б координувати відповідні напрямки (програми) науково-дослідного 

проекту «Українська Греко-Католицька Церква (1991–2011 рр.): етапи 

формування організаційної структури, особливості релігійно-церковного життя, 

перспективи розвитку». Його реалізація, очевидно, може стати вагомим внеском у 

розвиток богословської науки в Україні, сприяти теоретичному обґрунтуванню 

розвитку організаційної структури та досягненню в перспективі Патріаршого 

устрою УГКЦ.  
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Анотації 

У цій статті автори на підставі аналізу вітчизняної історіографії  

1990–2000-х років, присвяченої історії УГКЦ, відзначають основні тенденції в 

наукових дослідженнях, пропонують до обговорення новий науково-дослідний 

проект, який може бути реалізований науковцями Івано-Франківської теологічної 

академії у співпраці з науковцями інших вищих навчальних закладів та наукових 

установ України.  

Ключові слова: історіографія історії УГКЦ, Інститут історії Церкви 

Українського Католицького Університету, Івано-Франківська Теологічна 

Академія, Науковий вісник «Добрий Пастир», науково-дослідний проект 

«Українська Греко-Католицька Церква (1991–2011 рр.): етапи формування 

організаційної структури, особливості релігійно-церковного життя, перспективи 

розвитку», науково-дослідні програми.  
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